

AI 初中教學資源套 全港首發

設五大範疇 55 課題 選本地及外國例子助擴視野

人工智能 (AI) 是科技應用的熱門話題，為加強初中學生對 AI 的認知和技能，香港中文大學及賽馬會自 2019 年起，開展為期三年的「中大賽馬會『智』為未來計劃」，聯同六間先導學校合力設計及編寫 AI 課程。過去兩年，課程已於三十多間本地中學進行超過 2,600 個課節試教，有超過 5,000 名教師及學生參與，再由四名資深電腦科老師顧問編纂出全港首套 AI 教學資源套初版。AI 課程包括五大範疇，共 55 個課題，從而探討與 AI 應用相關的倫理規範和價值觀，並選取大量例子擴充同學的視野。

校方昨舉辦《香港人工智能教育初中課程—教學資源套》發布會介紹詳情。課程發展組主領、評估及分析組副主領蒙美玲介紹指，AI 課程包括五大範疇：「意識」、「知識」、「互動」、「能力強化」和「倫理及影響」，有 12 個章節，合共 55 個課題，並分初、中、高三個程度；課程尤其重視「倫理及影響」，當中會探討 AI 應用相關的倫理規範和價值



多間先導學校師生分享教與學的心得。

觀，如透明度、公平與正義、裨益、責任和私隱等，教材選取了大量本地及外國例子，前者易引起同學的共鳴，後者可擴充同學的視野。

教學資源套設學生和教師兩個版本，附有工作紙、教學指引，方便教師使用。此外，教材亦設計了智能車、無人機等硬件，加上中大的網上學習平台，希望達致軟硬件有機結合。中大訪問了 854 名參加計劃的學生，九成認為課程增長了 AI 方面的知識及提升了 AI 知識與技能，有超過八成同學認為學習 AI 的動機增強了。

創新及科技局副局長鍾偉強致辭時表示，香港以至全球都求才若渴，香港必須盡早提供有系統的創科教育，開發年輕人的潛能，他鼓勵各中學積極利用政府在去年底推出的「中學 IT 創新實驗室」計

劃，透過資助購置所需的資訊科技設備和專業服務，以及舉辦更多相關的課外活動，提升年輕人的數碼技能、運算思維和創新能力，鼓勵他們在相關科技範疇繼續進修，並在未來投身創科行業。中大副校長潘偉賢表示，人工智能是全局的發展趨勢，也是香港熱門的教育議題，培養具備跨學科知識的 AI 專才非常重要，中大會全力支持 AI 發展。

AI 模擬真人溝通 添學習興趣

有份參與先導計劃的民生書院學生余彥廷認為最有趣的是編寫 AI 程式，「可以通過加入語氣的高低及速度，令 AI 模擬人類說話的音調及感情，而且非常自然，對話時就好像和真人溝通」，她對 AI 很感興趣，未來會繼續學習 AI 課程。



教資會嘉許表現卓越的教師。

教資會昨日舉行 2021 年的「教資會傑出教學獎」頒獎典禮，向八所大學中教學表現卓越的教師予以嘉許。其中城市大

城大推正向教育 獲傑出教學獎

學領導的跨院校團隊，推動促進大學生正向教育「聯校心理健康推廣計劃」(JUMP)，透過教育提升大學生身心健康，把「正向教育」和「轉化學習」結合為正向轉化學習教學法，通過學習、融入生活、反思、概念化、應用、融入環境的六步方式，為大學及社會建立正向文化，並向八大學生和學者推廣，成為今屆傑出教學獎隊伍組別得主。據團隊的縱

向調查發現，參與者在計劃完結後，感到人生更有意義，靈活應對的能力有所增加，而焦慮及壓力則下降。

另外，致力培育有意發展藝術事業學生的港大文學院人文學院副教授官綺雲，以及推動 STEM 相關教學的科大工學院機械及航空航天工程系助理教授 Rhea Patricia LIEM，分別獲得一般及新晉教學人員組別獎。

親子閱讀：善用閱讀五常法

親子閱讀為兒童帶來不少益處。在幼兒時期有較多親子閱讀經驗的兒童，在語言、讀寫、算術及記憶等認知能力方面，將有較好的發展。同時，親子閱讀亦可以改善親子關係、促進兒童社交發展。

常見的親子閱讀方式有對話式閱讀、互動式圖書分享閱讀，以及圖書分享閱讀。三者之中兒童參與度最高的可能是對話式閱讀。在閱讀的過程中，家長一方面說故事，一方面利用提示幫助子女回應圖書的內容；家長亦可以與子女互換

角色，從而引導子女成為說故事者。

家長可採用「閱讀五常法」來實踐親子閱讀：

■「常」借閱 家長可多陪伴孩子到公共圖書館和書店，讓孩子有選擇圖書的機會，並觀察孩子的興趣，以及注意孩子如何選取及存放書籍。

■「常」閱讀 家長以身作則，經常閱讀，並每天安排 10-30 分鐘，與孩子一起靜心閱讀。

■「常」伴讀 家長多與孩子進行伴讀，伴讀過程應按孩子能力及興趣進行各種活動，多使用對話式閱讀。

■「常」留意 家長與孩子一起留意社區中有沒有與近期閱讀有關的有趣事物，並與孩子一同閱讀日常生活中遇到的各種物品。

■「常」欣賞 家長可與孩子用欣賞、快樂的心態享受閱讀，讓閱讀引發快樂的感覺。

上述內容輯錄自《家長教育課程架構（幼稚園）—示例》。有關教育局公布的《家長教育課程架構（幼稚園）》，請瀏覽教育局「家長智 Net」網頁 (www.parent.edu.hk/article/framework_kg)。



掃碼瀏覽



琴鍵弦情音樂會 2021

地點：香港大會堂劇院 (10月25日晚上8時)

華偉音樂藝術民歌唱表演團暨香港民歌結他促進協會將於10月25日晚上8時正在香港大會堂劇院舉辦《琴鍵弦情音樂會2021~民族管弦樂耀中華》。音樂會邀請到國聲民族管弦樂團演奏多首原創曲目，包括二胡協奏曲《都會·情》、合奏曲《盛世》，同時亦會演奏《東海漁歌》、《電視劇主題組曲》等名曲。票價120元，門票已於城市售票網發售 (www.urbtix.hk)，每次購買正價門票兩張以上有折扣，全日制學生、60歲以上高齡人士、殘疾人士及看護人、綜援受惠人半價優惠。信用卡電話訂票熱線：2111 5999、票務查詢：3761 6661、流動購票應用程式：My URB TIX (Android & iPhone versions)。

主辦機構現送出音樂會門票予《香港仔》讀者，先到先得，聯絡電話6285 2356。

MegaBox 周年一折感謝祭

地點：九龍灣宏照道38號企業廣場5期



今年 MegaBox 將再次於周年誌慶期間，呈獻每年均大受歡迎的一折激安感謝祭。由即日起至11月21日期間，以4個優惠時段進行，場內將有數十間不同種類的商戶，提供過萬件精選產品以低至一折超勁減優惠價發售，參與商戶產品相當豐富，包括 IKEA 精選家品、FILA 至潮波鞋、茲曼尼電動彈鉸梳化、ISSI 名牌手袋、百樂門宴會廳點心放題等等。另外，由10月1日起，消費滿指定金額即可換領實用家電，包括 IKEA 智能檯燈及 OGAWA 按摩器等。

典亞藝博 2021



地點：香港會議展覽中心展覽廳 3C

典亞藝博是國際藝壇公認為亞洲最頂尖的藝術品博覽會。自2006年創辦以來，典亞藝博備受越來越多國際知名藝廊的青睞，同時獲得世界藝術舞台的肯定。博覽會將於10月8日至11日展出精美絕倫的古玩、藝術與設計及水墨藝術。今年展期時值香港藝術旺季，並與各大秋季拍賣會於同一地點舉行，吸引來自全球每個角落的經銷商、收藏家、鑑賞家和藝術愛好者到場參觀。